

Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 130-летию С. Сейфуллина = С. Сейфуллиннің 130 жылдығына арналған халықаралық ғылыми - практикалық конференциясының материалдары. - 2024. – Ч.IV. - С. 229-232.

УДК: 7.01

ВЛИЯНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ НА ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ МОЛОДОГО КАЗАХСТАНЦА

*Серикова А., студент 2 курса
Каппарова А., студент 2 курса
Казахский агротехнический исследовательский университет им.
С.Сейфуллина
г. Астана
Курманова С.А, магистрант 2 курса
Университет «Туран»
г. Астана*

Национальная культура Казахстана - это не просто набор традиций и обычаев, это живой организм, передающий ценности, мудрость и духовную силу от поколения к поколению. Для молодого казахстанца она становится незыблемым фундаментом, формируя его ценностные ориентации и определяя путь в современном мире.

Ключевые ценности казахской культуры, которые оказывают особое влияние на молодого казахстанца – это семья. Семья является фундаментальной ценностью в казахской культуре, подчеркивается важность уважения к старшим, забота о младших, сохранение семейных традиций. Также, казахстанцы традиционно приветливы и гостеприимны, что способствует открытости, доброжелательности и готовности помогать друг другу. Понятие чести и достоинства для казахстанца является важным моральным принципом, формирующим уважение к себе и другим.

Гостеприимство в разных регионах Казахстана может выражаться по-разному. Например, в южных регионах оно более раскрепощенное и яркое, с большим количеством традиционных блюд и танцев. В северных регионах оно более сдержанное, но не менее щедрое и теплое.

Гостеприимство может проявляться не только в приглашении в дом, но и в помощи на улице, в готовности поделиться последним куском хлеба. В современном мире гостеприимство может выражаться и в готовности помочь туристу с ориентацией в городе, в открытости к представителям других культур. Принцип гостеприимства формирует у молодежи философские представления о важности взаимопомощи, открытости и толерантности. Эти понятия влияют на философские взгляды на мораль, человеческие отношения, значение правды и справедливости в жизни.

Традиционно казахская культура формирует у молодых людей стремление к самостоятельности и достижению целей, учит ценить

трудолюбие и ответственность. Почитание старших и их мудрость – основополагающий принцип казахской культуры. Это формирует у молодежи чувство благодарности и понимания традиций.

Как же эти ценности влияют на молодых казахстанцев? Молодые казахстанцы воспитываются в духе уважения к традиционным ценностям, что формирует их моральные и этические принципы. Традиции и праздники создают чувство общности. Наурыз или Той - это не просто праздники, а ритуалы, укрепляющие связи между поколениями. Участвуя в праздниках, молодые люди изучают традиционные обычаи, что способствует передаче ценностей от старшего поколения.

Влияние национальной культуры формирует чувство принадлежности к казахской нации, что способствует сплоченности и солидарности. Влияние ценностей трудолюбия и ответственности мотивирует молодежь на достижение успеха в жизни и профессиональной деятельности.

Важно отметить, что влияние глобализации также влияет на формирование ценностных ориентаций молодого поколения. Однако, казахская культура сохраняет свою уникальность и продолжает оказывать влияние на молодежь.

Знание истории формирует чувство гордости. История казахского народа учит важным урокам о преодолении трудности, о важности единства и сохранения национальной идентичности. Она закладывает основу для самопонимания и формирует уважение к прошлому.

Национальная культура Казахстана играет ключевую роль в формировании ценностных ориентаций молодого поколения. Традиционные ценности способствуют развитию морально-этических принципов, чувства общности и стремления к успеху. Важно сохранять и развивать национальную культуру Казахстана, чтобы она продолжала оказывать положительное влияние на формирование личности молодых казахстанцев [1].

Но как и положительные факторы, есть и множество отрицательных, рассмотрим социальные реалии и их влияние на молодежь. Современные казахстанцы все чаще переезжают в города, что приводит к изменению традиционного образа жизни. Молодые люди в городах могут терять контакт с традициями и обычаями, что может влиять на их ценностные ориентации.

Влияние глобализации и конsumerизма может приводить к изменению отношения молодежи к традиционным ценностям. Например, может возрастать значение материальных ценностей и успеха в карьере, что может приводить к конфликту с традиционным уважением к старшим и семейным ценностям.

Социальные проблемы, такие как бедность и неравенство, могут влиять на ценностные ориентации молодежи. Например, они могут ощущать необходимость в материальной безопасности и могут быть более склонны к прагматичным решениям.

Цифровизация и информационные технологии значительно изменяют образ жизни молодежи. Они становятся более информационно подключенными, что может повлиять на влияние их традиций [2].

Молодые казахстанцы, как и многие молодые люди по всему миру, стремятся к независимости и самоопределению. Это приводит к переосмыслению традиционных ценностей и поиску собственного пути в жизни. Важно понимать, что эти реалии влияют на молодежь по-разному, в зависимости от их социального положения, образа жизни и личных ценностей. В целом, социальные реалии могут как укреплять традиционные ценности и способствовать их переосмыслению в современном мире

Давайте, рассмотрим влияние национальной культуры Казахстана на философские взгляды молодого поколения. Оно является многогранным и интересным.

Космоцентризм рассматривает влияние традиционных представлений о Вселенной и месте человека в ней. Казахская культура традиционно считала человека частью природы и Вселенной, формируя уважение к природе и ее силам. Это отражается в философских взглядах на гармонию человека и природы, в важности сохранения экологического баланса. Люди, придерживающиеся этой концепции, считают, что человек действительно должен жить в гармонии с природой, а не доминировать над ней. Это может побуждать к более ответственному и бережному отношению к окружающей среде. Экофилософия подразумевает идеи о важности сохранения окружающей среды, ответственности человека перед природой [3].

Традиционно казахская культура ценит семью и род, что отражается в философских представлениях о важности социальных связей, духовной связи между поколениями, значении традиций и преемственности.

Молодые люди, стремясь к самостоятельности, могут столкнуться с традиционным уважением к старшим, которое может ограничивать их свободу выбора. В этом контексте, важно учить молодежь находить компромисс между традиционными ценностями и стремлением к самостоятельности. Самостоятельность может проявляться не только в материальной независимости, но и в духовной, в формировании собственного мнения и взглядов на мир. Важна идея межкультурного диалога, толерантности и взаимопонимания между поколениями.

Важным вызовом является сохранение традиционных философских идей в современном мире, где влияние глобализации и сильно. Необходимо создавать новые философские течения, основанные на опыте казахской культуры, и в то же время отвечающие вызовам современности. Важно сохранять диалог с философской мыслью Запада, но при этом не терять собственную идентичность.

Национальная культура Казахстана оказывает глубокое влияние на философское мышление молодого поколения. Традиционные ценности и современные философские течения формируют у молодежи философские представления о месте человека в мире, о морали, о важности социальных связей и ответственности перед окружающей средой, оказывают глубокое и

многогранное влияние на ценностную ориентацию молодого поколения. Формирует их моральные и этические принципы, способствует сохранению национальной идентичности и закладывает фундамент для успешной жизни в современном мире. Важно сохранять и развивать национальную культуру Казахстана, чтобы она продолжала оказывать положительное влияние на формирование личности молодых казахстанцев [4].

Научный руководитель - кандидат философских наук Курманова С.Б.

Список литературы

- 1 Ғабитов, ТХ, Құлсариева, АҚ. (2005). *Қазақ философиясы: рухани дәстүрлер мен болмыс*. Алматы: Раритет.
- 2 Шаукенова, ЗК. (2014). *Социальная активность молодежи Казахстана в современных социально-политических реалиях*. Алматы: ИФПР КН МОН РК.
- 3 Есім, Ғ.(2012). Ізгілік философиясына бастар жол. *ҚазҰУ хабаршысы*, 2(39), 57-59.
- 4 Rahimzhanova, SK. (2019). Comparative analysis of the role of religious in moral self determination of believers of the Abrahamic religions using the Ortodox Christianity. *Europen Journal of Science and Theology*, 15, 19-30.